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ПОЛОЖЕНИЕ

о  городской природоохранной акции «Покормите птиц зимой!»

1. Общие положения. 
 Акцию проводит отдел образования администрации города Вышний Волочек, муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Станция юных натуралистов».
Задачи:

1) формирование у участников акции активной жизненной позиции, бережного отношения к природе;

2) привлечь население к практической деятельности по охране зимующих птиц, их непрерывной подкормке;

3) развитие творческих способностей, фантазии детей и взрослых;
4)  активизация творческой деятельности обучающихся.
2.Участники Акции.

 Участниками Акции могут стать обучающие общеобразовательных организаций и орагнизаций дополнительного образования, воспитанники дошкольных образова-тельных организаций, их родители, учителя, педагоги дополнительного образования.
3. Порядок участия в Акции.

  Участникам Акции предлагается изготовить кормушки для птиц и принять участие в их подкормке  Кормушки, изготовленные из пластиковых бутылок и картонных коробок не рассматриваются! 
Для участия в конкурсе необходимо предоставить   кормушки  в МБУ ДО «Станция юных натуралистов» по адресу: г. Вышний Волочек, ул. Ямская, д.67 до 25  декабря  2019  года. 

    Фотографии ваших кормушек (по желанию) предоставляются в электронном виде (для возможности участия в других конкурсах на лучшую кормушку) в МБУ ДО «Станция юных натуралистов» по эл. адресу vinogradova.helena@yandex.ru до 25 декабря  2019  года. ОБЯЗАТЕЛЬНО!!! Автор работы должен присутствовать на фото.

4. В рамках акции «Покормите птиц зимой!» проводится фотоконкурс «Птица на кормушке». 

Ребятам предлагается вывесить свои кормушки в парки, около домов, около школ и детских садов и подкармливать птиц. Наблюдая за птицами, ребята и взрослые смогут сделать интересные фотографии «Птица на кормушке» и принять участие в фотоконкурсе. К фотографии необходимо приложить небольшую информацию: кто изготовил кормушку, где она вывешена, какие птички прилетают, чем вы кормите их и т.д.
Для участия в фотоконкурсе необходимо предоставить   работы  в МБУ ДО «Станция юных натуралистов» по адресу: г. Вышний Волочек, ул. Ямская, д.67 до 25  декабря  2019  года. 
Фотографии предоставляются формата А4 или АЗ,  оформленные  в паспарту. В рамы не вставлять!

5. Подведение итогов.

  Выставка кормушек и фотографий «Птица на кормушке» будет проводится на базе МБУ ДО «Станция юных натуралистов» с 20 января по 20 февраля 2020 года. Лучшие работы будут  отмечены грамотами.
Работы конкурса НЕ ВОЗВРАЩАЮТСЯ. Организаторы конкурса оставляют за собой право использовать творческие работы для организации выставок.
Лучшие работы будут рекомендованы к участию в 8 интернет – конкурсе кормушек, организованным Союзом охраны птиц России и в конкурсе на лучшую кормушку, организованном ФГБУ «Центрально-лесной государственный заповедник».

5. Координаторы Акции.

1. Чеботарева Г.Ю. – главный специалист отдела образования администрации города Вышний Волочек,
2. Виноградова Е.А. – директор  МБУ ДО СЮН,
3. Воробьев А.Ю. – инженер филиала ФБУ «Российский центр защиты леса» - «Центр защиты леса Тверской области» 
4. Николаева Ю.Н. – методист  МБУ ДО СЮН,
5. Лашина М.В. – методист МБУ ДО СЮН,
6. Андреева М.Б. – педагог дополнительного образования МБУ ДО СЮН,
7. Солоненко А.В. - – педагог дополнительного образования МБУ ДО СЮН
ЗАЯВКА 

на участие в природоохранной акции «Покормите птиц зимой!»
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