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ПОЛОЖЕНИЕ
о городском конкурсе листовок

«В ЗАЩИТУ ЕЛОЧКИ»

Городской конкурс  листовок «В защиту елочки» проводит отдел образования администрации города Вышний Волочек, муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Станция юных натуралистов».

1.  Цель: формирование у учащихся ответственного отношения к лесным богатствам родного края.

Задачи Конкурса:

- привлекать внимание общественности к проблеме вырубки хвойных деревьев в период новогодних праздников;

- содействовать развитию интеллектуально-экологического, творческого потенциала личности учащихся;
          - воспитывать бережное отношение у учащихся к лесным богатствам родного края.
           -      выявление и поддержка образовательных проектов с применением ИКТ технологий, разработанных учениками. 

2. Участники конкурса.

  Участниками конкурса могут быть обучающиеся общеобразовательных организаций, организаций дополнительного образования  Вышневолоцкого городского округа в возрасте 7-18 лет.  К участию в конкурсе принимаются только авторские работы. Допускается только индивидуальное участие в конкурсе.

3. Порядок проведения конкурса.

Для  участия в конкурсе необходимо до 25 декабря 2019 года   предоставить листовки по теме "В защиту елочки", заявку в МБУ ДО «Станция юных натуралистов» по адресу: 171166, Тверская область, г. В.Волочек, ул. Ямская, д. 67, тел. 2-25-77, e-mail: vinogradova.helena@yandex.ru
4. Требования к оформлению работ.

На конкурс принимаются работы, выполненные в любой технике формата А4, А3, а так же работы, выполненные в графических редакторах Adobe Photoshop, CorelDRAW, Paint и др.
Работы выполненные в графических редакторах принимаются в распечатанном и электронном виде.
На оборотной стороне листовки указывается фамилия, имя автора (полностью), год рождения, образовательная организация, класс (объединение), руководитель
     5. Критерии оценки: 
       - соответствие тематике конкурса, 
       - смысловое содержание, 
       - информативность, 

       - отношение автора к проблеме,

       - эстетичность,

       - оригинальность дизайна. 
6. Подведение итогов и награждение.
Выставка листовок «В защиту елочки» будет  проводиться на базе МБУ ДО «Станция юных натуралистов» с 20 января по 20 февраля 2020 года.   Победители и призеры будут награждены грамотами МБУ ДО СЮН. Лучшие конкурсные работы будут размещены на сайте МБУ ДО СЮН mbudosunvv.ucoz.net   и в социальной сети – «В Контакте» - в группе «Вышневолоцкое Лукоморье».
 Работы конкурса НЕ ВОЗВРАЩАЮТЯ.
 Оргкомитет оставляет за собой право не оценивать работы, не соответствующие теме конкурса, отклонять работы от участия в конкурсе при выявлении плагиата.
Оргкомитет оставляет за собой право на использование полученных работ, распространение через Интернет, а так же в СМИ с указанием авторства. 

Направляя работы для участия в конкурсе, авторы соглашаются с тем, что работы могут быть использованы в дальнейшем для изготовления буклетов, листовок и т.п.
Подача работ на конкурс означает согласие участников и их законных представителей на обработку своих персональных данных в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных».

     7. Руководство проведением конкурса.

    Общее руководство подготовкой и проведением конкурса осуществляет Оргкомитет, который создается из числа специалистов отдела образования администрации города Вышний Волочек,  педагогов  МБУ ДО СЮН, специалистов лесного хозяйства.

   Оргкомитет  формирует состав жюри, подводит итоги конкурса.

