 «Создание условий для удовлетворения особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.  Реализация государственной программы «Доступная среда»
 Слайд 1.
Добрый день.
Слайд 2.

 Реабилитация людей с ограниченными возможностями является актуальной проблемой для общества и приоритетным направлением государственной социальной политики.

   Государственная программа Российской федерации «Доступная среда» утверждена ПОСТАНОВЛЕНИЕМ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ от 29 марта 2019 года N 363 (с изменениями на 28 декабря 2019 года). Мероприятия программы рассчитаны на срок до 2025 года.
Слайд 3.

   Программа предусматривает реализацию комплекса мероприятий, позволяющих обеспечить беспрепятственный доступ к приоритетным объектам и услугам в сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения, а также совершенствование механизма предоставления услуг в сфере реабилитации, включая решение вопросов образования и занятости инвалидов, государственной системы медико-социальной экспертизы в целях реализации их прав и основных свобод.
Слайд 4.

  Станция юных натуралистов ведет большую работу по дополнительному эколого-биологическому образованию детей с особенностями здоровья и развития с 2009 года. Педагоги учреждения сотрудничают с реабилитационным центром для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья, школами-интернатами №1 и 2, кашаровским детским домом-интернатом для детей с серьезными нарушениями в интеллектуальном развитии. 
 Слайд 5.

 Используются самые разные формы работы:

- проведение конкурсов и выставок;

- экскурсии по живому уголку, музею природы;
- проведение занятий в лаборатории «Юный эколог»;
 Слайд 6.

- мастер-классы для детей и родителей;

- работа объединений.

 Слайд 7.
   Массовые мероприятия учреждения, занятия лаборатории «Юный эколог», экскурсии по экологической тропе «Сказка под кронами деревьев» регулярно посещают обучающиеся школы №4.

 Слайд 8.
 Занятия объединения «Экологическое окно» на базе нашего учреждения в прошлом учебном году посещали восемь ребят с нарушениями опорно-двигательного аппарата и задержкой психического развития.
 Слайд 9. 
В 2020 году станция юных натуралистов включена в государственную  программу «Доступная среда». 
Разработан план мероприятий, которые необходимо реализовать в период с апреля 2020 года по май 2021 год.
Он включает в себя:

- заключение муниципальных контрактов в рамках средств, выделенных на реализацию программы;

- проведение ремонтных работ в учреждении;

- закупку оборудования и проведение работ по созданию архитектурной доступности помещений учреждения для людей с ограниченными возможностями здоровья:
- закупку специального учебного оборудования для детей-инвалидов;

- повышение квалификации педагогов дополнительного образования по вопросам организации образовательной деятельности с детьми с ограниченными возможностями здоровья;
- разработку и реализацию адаптированных дополнительных образовательных программ;
- информирование о ходе реализации программы через сайт учреждения;

- мониторинг результатов участия в программе.
Слайд 10.
 В период с апреля по август 2020 года ряд мероприятий при поддержке Управления образования администрации Вышневолоцкого  городского округа и Министерства образования Тверской области уже успешно реализован коллективом учреждения.

    За счет средств местного бюджета проведены ремонтные работы в коридоре учреждения и в учебном кабинете, в котором будут заниматься обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья.
   Для обеспечения архитектурной доступности закуплены: система вызова персонала, оборудование для создания специальной умывальной комнаты. Коридор учреждения для детей со сложностями передвижения будет оборудован поручнями, пандусами, противоскользящим покрытием пола.
Слайд 11.  
  Уже закуплено специальное учебное оборудование. Это четыре красочных интерактивных стенда со шрифтом Брайля и индукционной петлей на темы: «Подводный мир», «Времена года», «Голоса птиц», «Животные России». 
   Интерактивные стенды помогут педагогу быть организатором образовательного процесса, обобщать материал и придумывать свои задания, исходя из возможностей каждого стенда. У детей развиваются внимание, память, мышление, творческие способности и социальные навыки,  
Слайд 12.
Стенды функционируют в нескольких режимах, что позволяет различные вариации работы с детьми.

Обучение по данным стендам является универсальным для всех детей, включая детей с ограничениями зрения, слуха, речи.

Педагог может работать как в небольших группах, так и индивидуально.

У каждого ребенка появится возможность не только смотреть на картинки и слушать звуки, но и трогать все тактильные формы. Это отлично развивает мелкую моторику, позволяет получать информацию сразу тремя способами: изображение, звук, тактильные ощущения.
Слайд 13. 

21 августа 2020 года обучающие школы №4 получили возможность первыми поработать со стендами.

Слайд 14.

Заключен договор на закупку двух автоматизированных рабочих мест с компьютерами для обучающихся с нарушениями зрения и слуха. 
Слайд 15.

Также педагоги смогут использовать на занятиях тифлофлешплеер для чтения говорящих книг, систему индивидуального прослушивания, тактильный стенд «Солнечная система».
Слайд 16.
 В мае-июне 2020 года педагог дополнительного образования Солоненко А.В., прошла дистанционные курсы повышения квалификации по организации работы с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья на базе «Центра дополнительного образования и инноваций» город Санкт-Петербург
Слайд 17.

 Итоги участия коллектива учреждения в государственной программе «Доступная среда» планируется подвести в мае 2021 года.
 В ходе реализация мероприятий программы планируется достигнуть следующих результатов:

1) Обеспечение качественных условий для обучения детей-инвалидов с учетом разнообразия их особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей. 

2) Совершенствование методической базы для организации работы с детьми-инвалидами.

3) Увеличение количества детей с ограниченными возможностями здоровья, охваченных дополнительным образованием. 

4) Обучение детей-инвалидов в среде ровесников, развитие их способностей и социализация. 
Слайд 18.

Спасибо за внимание.
