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1. Пояснительная записка 
 Данная общеобразовательнная программа имеет естественно научную направленность. Возраст - обучающихся 7-8 лет. Срок реализации - 1 год.
   В условиях возрастающей социальной роли личности как носителя экологической культуры ставится задача максимально эффективной организации учебно-воспитательного процесса для обеспечения знакомства ребенка с окружающей средой. 

  Программа «Мир вокруг нас» позволяет углубить работу по воспитанию экологической культуры личности. 

   Глобальные проблемы современности, несущие угрозу жизни и человеческой цивилизации, вызвали необходимость экологического образования. Экологическое образование с его направленностью на воспитание ответственного отношения к окружающей среде должно явиться стержнем и обязательной составной частью общеобразовательной подготовки обучающихся. 

   Дополнительное образование является составной частью в системе общего образовательного процесса. Задачами дополнительного образования является: удовлетворение познавательных потребностей учащихся и создание благоприятных условий для творческой реализации способностей детей. Через кружковые занятия детям передаются знания об окружающем мире, формируют умения и навыки, столь необходимые для их самостоятельного активного общения с природой, воспитывают у детей чувство ответственности за сохранение естественной природной среды, чувство бережного, гуманного отношения ко всему живому, что есть на Земле.

  Программа рассчитана на удовлетворение любознательности тех обучающихся, которые стремятся к непосредственному общению с природой, хотят больше знать о повадках, поведении, физиологических особенностях животных, необыкновенных явлениях в растительном и животном мире.
Занятия различными видами изобразительной деятельности очень полезны для всех детей. В изобразительной деятельности ребенок  самовыражается, пробует свои силы и совершенствует свои способности. Она доставляет ему удовольствие, но прежде всего, обогащает его представления о мире.

  Актуальность и новизна программы.

  «Мир вокруг нас» как образовательная программа несет в себе большой развивающий потенциал: у учащихся создаются условия для саморазвития; формируются их познавательные, исследовательские интересы и способности. 

   Особенностью программы – является развитие духовной нравственности воспитанников на основе организации интегрированного обучения, в основе которого положены углубление и расширение знаний по изучению природы, привитие навыков исследовательской работы, убеждённость в необходимости сохранности   природы, потребность общения с природой.   Новизна заключается в объединении биологического, психологического, творческого подхода к изучению природных объектов и использование игровых элементов, способствующих поддержанию неослабевающего интереса в изучении, охране природы и исследовательской деятельности.
Данная программа педагогически целесообразна, так как предлагаемая система художествннно творческих заданий направляет  педагогическую работу на формирование у детей  целостных представлений о природе как о живом организме, что является сутью экологического и художественного воспитания. 
Ребенок младшего школьного возраста имеет небольшой опыт в освоении образного языка искусства. Его нужно очень многому научить: умению наблюдать, пользоваться различными художественными материалами, выражать свои мысли через изображение и т.п. 

Обучение техническим навыкам и умениям направлено на использование различных приемов с учетом выразительных свойств материалов, особенностей изображаемого образа.

Цель программы:  

Формирование у обучающих системы ценностных отношений к природе и к окружающему миру на основе изучения ими природных объектов, углубление познавательных интересов детей, развитие у них потребности участвовать в деятельности по изучению и охране природы. Развитие художественно-творческих способностей младших школьников посредством изобразительной деятельности.
    Для реализации этой цели предполагается решение следующих образовательных, развивающих и воспитательных задач:

Образовательные:

- дать начальные знания и понятия о многообразии животного и растительного мира; об основных средах обитания животных и растений, о зимующих и  перелетных птицах своей местности;

- формирование и расширение представления о домашних животных, амфибиях, рептилиях, птицах, животных  Севера и животных жарких стран, насекомых;    

Содействие овладению элементарными навыками и умениями изобразительной деятельности, усвоению знаний о разнообразных материалах, используемых на занятиях рисованием;                                       - выявлять и последующее развивать творческие способности обучающихся;
· формировать систему норм и правил отношения к природе.    

· ознакомление детей с нетрадиционными техниками изображения, их применением, выразительными возможностями, свойствами изобразительных материалов;

· создание условий для формирования творческой активности, художественного вкуса;
   Развивающие: 

· вырабатывать навыки различных способов познания природы - наблюдения, экскурсии.

· развивать познавательный интерес, стремление к пониманию содержательной стороны и ценностей природы;

·   развивать и уметь выражать своё собственное отношение к природе  и      деятельности по её сбережению.
·   развитие мелкой моторики, зрительной памяти, глазомера;

·   формирование чувства цвета;

Воспитательные:

      - воспитывать организованность, любознательность, ответственность;

      - воспитывать позитивное отношение к природным ценностям;

      - воспитание выдержки, волевого усилия, способности быстро переключать внимание;

Формы и режим занятий:

В 2021-2022 учебном году занятия проводятся

1 группа на  базе МБОУ СОШ №13,  1-й год обучения, 1 класс, 12  человек, 2 часа в неделю, 72 часов в год.                                                                                                                           

2 группа на базе  МБОУ СОШ №13, 1-й год обучения, 1 класс, 11 человек, 2 часа в неделю, 72 часов в год.  
Основные принципы, заложенные в основу творческой работы:

- Принцип творчества (программа заключает в себе неиссякаемые возможности для воспитания и развития творческих способностей детей);
- Принцип научности (детям сообщаются знания о форме, цвете, композиции и др.);
- Принцип доступности (учет возрастных и индивидуальных особенностей);
- Принцип поэтапности (последовательность, приступая к очередному этапу, нельзя миновать предыдущий);
- Принцип динамичности (от самого простого к  сложному);
- Принцип сравнений (разнообразие вариантов заданной темы, методов и способов изображения, разнообразие материала);
- Принцип выбора (решений по теме, материалов и способов без ограничений);
- Принцип сотрудничества (совместная работа родителями);
   Занятия в кружке помогают лучшему изучению родного края, развивают любовь к природе, углубляют знания, помогают осознать вопросы охраны природы.

    Общение с природой способствует развитию эмоциональной культуры, созданию богатого запаса непосредственных впечатлений, что является предпосылкой для понимания природы как ценности.
 Значение занятий:
       - вооружают школьников умениями и навыками по изучению и охране природы;

       - расширяют общий кругозор детей, их знания о взаимодействии природы и общества;

      - будят интеллектуальную и творческую активность школьников в процессе кружковых занятий;

       - дают возможность взглянуть на окружающий мир глазами созидателя.
      В зависимости от цели и содержания учебного материала занятия могут проводиться в форме беседы, рассказа, лекции, дискуссии, экскурсии, практикума.

    Программа включает теоретические занятия, экскурсии и наблюдения в природе, природоохранную деятельность и практическую работу.
 Основная форма занятия – практическая творческая  изо-деятельность ребёнка. Занятия носят как коллективные так и индивидуальные формы работы.

 К концу первого года обучения дети должны знать и уметь: 

• многообразие животного и растительного мира;

• основные среды обитания животных и растений;

• зимующих птиц своей местности;

• перелетных птиц своей местности;

·  раннецветущие растения;

• выполнять правила  техники безопасности во время экскурсий и    наблюдений;   

• знать правила поведения в природе.                                                                    
· основные жанры изобразительного искусства (пейзаж, портрет, натюрморт);

· название материалов и инструментов и их назначение;

· правила безопасности и личной гигиены.

Обучающиеся должны уметь:
· правильно держать кисточку, карандаш, выполнять ими формообразующие движения; пользоваться изобразительными материалами (гуашевые и акварельные краски, восковые мелки, фломастеры, цветные карандаши и т. д.);

· определять теплые и холодные, темные и светлые цвета и их оттенки;

· получать простые оттенки (от основного к более светлому);

· рисование предметы с натуры и по представлению, передавая характерные особенности (форму, строение, цвет);

· изображать предметы крупно, полностью используя лист бумаги.

Методы и приёмы работы с детьми

    На занятиях используются игры и игровые приемы, которые создают непринужденную творческую атмосферу, способствуют развитию воображения.  Занятия проводятся в форме практикума, экскурсий.  Занятия в кружке помогают лучшему изучению родного края, развивают любовь к природе, углубляют знания, помогают осознать вопросы охраны природы.

    Общение с природой способствует развитию эмоциональной культуры, созданию богатого запаса непосредственных впечатлений, что является предпосылкой для понимания природы как ценности.
Частично-поисковый метод направлен на развитие познавательной активности и самостоятельности. Он заключается в выполнении небольших заданий, решение которых требует самостоятельной активности (работа со схемами, привлечение воображения и памяти).

Метод проблемного изложения направлен на активизацию творческого мышления, переосмысление общепринятых шаблонов и поиск нестандартных решений.

Большое внимание уделяется творческим работам. Это позволяет соединить все полученные знания и умения с собственной фантазией и образным мышлением, формирует у ребенка творческую и познавательную активность. Занятия в кружке помогают лучшему изучению родного края, развивают любовь к природе.
 Участие в выставках и конкурсах рисунков, украшение интерьера школы к праздникам, родительским собраниям, др.  Кроме того, кружок позволяет учащимся развивать практические изо-навыки, что способствует усвоению программного материала по изобразительному искусству.    
Система контроля

С целью выявления качества усвоенных детьми знаний в рамках программы обучения знаний, умений и навыков, полученные на занятиях подвергаются педагогическому контролю.

Формы контроля:

- тестирование по материалам программы;

- занимательные упражнения (интеллектуальные игры, викторины, кроссворды, ребусы);

- решение проблемных ситуаций об экологическом состоянии окружающей среды; 

- анализ ведения дневников наблюдений за исследуемыми объектами;

- подготовка и защита проектов, рефератов, стенгазет.
                                   2.Учебный план
                                  2 часа в неделю, 72 часа в год 

	№п/п
	Тема занятий
	Теория
	Практика
	Всего часов

	1.

2.

3.

4.

5.
	«Волшебные краски осени»                   «Мы и наши друзья»                               «В чём красота зимы»                           «В мире животных»                             «Какого цвета весна и лето»
	8          

3

8
7

8
	9

3

10

7

9
	17
6

18
14

17

	Итого:
	
	34
	38
	72


                                    3. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Тема 1. « Волшебные краски осени»

Теория: 

Знакомство с работой кружка, о содержании, целях и задачах обучения.                 Закрепление знаний детей по технике безопасности. Сезонные изменения в жизни растений; подготовка к зиме растений; листопад, его значение. Подготовка к зиме птиц, насекомых, зверей.  Перелеты птиц, исчезновение насекомых. Изменение погоды осенью в течение дня. Наблюдения за насекомыми и птицами, изменениями их поведения осенью (наблюдения в ходе экскурсий).Знакомить с разнообразными художественными материалами и оборудованием.  Гуашь. Как работать кистью, смешивать  краски, пользоваться палитрой.  Обучение технике рисования простых форм листьев,  осенних деревьев и кустов, рисование разными  кистевыми приёмами.  Передавать глубину пространства, колорит осеннего пейзажа, составляя осеннюю (теплую) цветовую гамму,  использовать графический материал в сочетании с красками (графитный карандаш, восковые мелки, чёрный маркер - фломастер).

Практические работы:

«Осенние деревья». Рисование красками.  Отработка различных видов мазков.

«Осенний пейзаж». Рисование разными  художественными материалами.

«Осенний солнечный или дождливый день». Рисование красками по наблюдению, разными кистевыми приемами изображения деревьев и кустов.

«Осенний букет».  Натюрморт с осенними цветами и веткой рябины.

«Осенние листья». Декоративный узор на листочках.

«Осенний  натюрморт». Использование собранных листьев, техника печатание листьями.

 «Кленовый лист». Конструктивное рисование черным  маркером + акварель.
Тема 2.«Мы и наши друзья»
Теория: 

Породы собак и кошек. Птицы в живом уголке. Аквариум. Знакомство с анималистическим жанром, его отличительные особенности. Специфика изображения животного, его размера,  формы и строения тела, окраски.  Формировать обобщённое представление о  внешнем облике животных. Продолжить учить детей в карандашных рисунках изображать шерсть животных, оперение птиц штрихами разного характера, разным нажимом. Учить использовать выразительные возможности смешанной техники животных, птиц, рыб.  Выразительные возможности смешанной технике.

Практические работы:

 «Ох, уж эти кошки» Рисование разными художественными материалами.

 «Волнистые попугайчики» Рисование графическими материалами в сочетании с красками.

«Обитатели аквариума или подводного мира».  Рисование разными художественными материалами: акварель, гуашь, графитный карандаш, и др.

Тема 3. «В чём красота зимы»                                                             
Теория: 

 Зимующие птицы. Кто такие? Виды местных зимующих птиц. Виды кормушек. Птичьи столовые. Виды кормов для разных видов птиц.   Признаки наступления зимы. Особенности этого времени года. Значение снегового покрова для растений и животных. Расширять представление о предметах,  явлениях окружающей жизни, растительном и животном мире, живой и неживой природе. Сюжетные картинки о зимних видах спорта. Обучение составлению многофигурной композиции ближнего и дальнего плана, выделение главного размером и цветом, осваивать элементы загораживания. Рисование по памяти, впечатлению, воображению. Закрепление умения работать в смешанных техниках, равномерному заполнению листа.                                                                                    
Практические работы:

«Зимующие птицы – воробьи, синицы». Рисование красками по наблюдению.

«Снегири на рябине».  Рисование красками (гуашь, акварель), набросок карандашом.

«Покормите птиц зимой…» Рисование красками в сочетании с графическими материалами.

«Идёт Волшебница Зима» Рисование. Гуашь, акварель и другие художественные материалы.
 «Зимний пейзаж». Рисование красками (гуашь, акварель) кисточки разной фактуры и толщены, палитры.

«Ёлочка красавица». Рисование красками (гуашь, акварель), губка, карандаши, кисточки разной жесткости.

«Новогодний сувенир».  Краски (гуашь, акварель), бумага, сложенная в форме открытки, золотая и серебряная гуашь и гелевые ручки.

«Морозные узоры».  Рисование свечой, восковыми                                                                                               карандашами + акварель.

«Лыжная прогулка». Рисование разными художественными материалами человека в движении.
 «Зимняя сказка». Рисование. Иллюстрации к сказке, гуашь холодных  тонов, белая гуашь, фломастеры, карандаши, восковые мелки.     

Тема 4. «В мире животных»
Теория:

Животные за полярным кругом.  Животные родного края. Животные далёких жарких стран. Жизнь в воде. Лягушка и жаба. Образ жизни животных, места обитания, питание, передвижение, ловля добычи, польза этих животных.                   Продолжить учить детей в карандашных рисунках изображать шерсть животных, оперение птиц штрихами разного характера, разным нажимом. Формировать умения передавать в рисунках характерные особенности тех или иных животных,  умение через  рассматривание произведений художников-анималистов видеть особенности изображения животных.Учить использовать выразительные возможности смешанной техники.

Практические работы:

 «Животные за полярным кругом».  Рисование разными художественными материалами - кисточками разной фактуры и жесткости, красками, карандашами.

«Животные родного края».  Беседа с последующим рисованием разными художественными материалами. 

«Животные далёких жарких стран».  Рисование разными художественными материалами.

«Жизнь в воде». Обитатели  водоёмов - лягушка и жаба.
Тема 5. «Какого цвета весна и лето"

Теория:
Признаки наступления весны, изменение внешнего вида растений. Распускание листьев из почек. Жизнь растений и животных весной. Появление раннецветущих растений, первых перелетных птиц, насекомых. Закрепление знаний о пейзажной живописи. Передавать  в рисунках                                                                                                                                                                     колорит пейзажа разных времён года, погоды. День Победы. Рассматривание фото репродукций Кремля, Красной площади, салюта. Учить делать дополнения в рисунках, расширять их содержание на основе имеющихся представлений и ранее освоенных умений. Самостоятельно и выразительно решать колористические, композиционные задачи. Поощрять инициативу и самостоятельность в выборе изобразительных материалов, комбинирования их между собой для создания выразительного образа. Натюрморт – роль цветового фона, составление композиции.                                                                                   

Практические работы:
«Первые подснежники».  Рисование разными художественными материалами: акварель, гуашь, графитный карандаш, и др.

«Весна идёт, весне дорогу».  Рисование разными художественными материалами: акварель, гуашь, графитный карандаш.

«Деревья ждут прихода весны» Рисование разными художественными материалами. Экскурсия в парк.

 «Грачи прилетели». Рисование птиц по наблюдению.

 «Весенний букет» Пасхальный натюрморт.  Беседа с показом репродукций натюрмортов. Рисование разными художественными материалами.

 «Юный лес. Берёзовая роща».  Рисование. Акварель, гуашь, кисточки разной фактуры, графитный  карандаш.

«Салют Победы».  Беседа о Дне Победы. Рисование, аппликация открытки к празднику.



«Мотыльки и бабочки».  Рисование витража, масляная пастель, цветные мелки, фломастер.

«В ожидании лета».  Рисование разными художественными материалами.

«Сиреневый букет».  Рисование  красками (гуашь, акварель), «тычком» кисти с жесткой щетиной.


Выставка-вернисаж детских работ, оформление альбомов.                                                                                 

Материально-техническое обеспечение реализации образовательной программы.
Условия реализации программы:

Для успешной реализации программы необходимо: 

• кабинет;

• учебно-наглядные пособия;

• раздаточный дидактический материал для индивидуальной работы ребенка:

· иллюстрации художников- анималистов;

Материалы и инструменты:

Бумага разного формата и цвета, краски акварель и гуашь, восковые мелки, карандаши цветные и графитные, фломастеры, гелевые ручки, маркеры, ванночки с поролоном, баночки для воды, палитры,  кисти круглые и плоские разного размера, салфетки, ластики, ножницы, клей ПВА, 
Методический фонд и средства обучения:

- литература о растительном и животном мире;

- открытки о домашних животных, животных родного края, севера и    жарких стран;
- тематические папки с подборкой наглядного и познавательного материала по темам и разделам программы;

- стихи и загадки о природе, птицах, животных;

- компьютер;

- мультимедийная приставка.
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