План-конспект

Учебного занятия кружка «Юные друзья природы», возраст обучающихся 9-10 лет
Педагог  Николаева Юлия Николаевна

Место работы Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Станция юных натуралистов»
Тема: «Лекарственные растения»

Цель:  Закрепить и расширить знания детей о лекарственных растениях.
Задачи: 

- Расширить знания обучающихся о лекарственных растениях, их применении в различных сферах жизни, о правилах сбора лекарственных растений.

- Воспитывать ответственное отношение к своему здоровью, любовь к природе, растительному миру планеты.

- Развивать внимание, память, любознательность.

- Развивать умение работать в команде, прислушиваться к чужому мнению и аргументировать свое мнение .
Форма занятия: командная викторина в форме игры «Что, где когда?»

Оборудование и материалы: Волчок со стрелкой, конверты с заданиями, черный ящик, изображение лекарственного растения – чистотела, призы.
Предварительная подготовка: оборудование кабинета для командной игры, группу обучающихся 12-15 человек делят на 3 команды, выбирают капитанов.

Ход занятия: 
Организационный момент. Вступительное слово педагога: 

Сегодня мы с вами отправляемся в удивительную страну. Нам не нужно ехать на машине, лететь на самолёте, плыть на корабле. Страна, которая нас ждёт в гости – необычная. 

Вот послушайте, что говорили в старину: “На каждую хворь найдётся своя трава”. Как вы понимаете эти слова? (размышления детей). Действительно, эти травы очень полезные, лечебные. С издавна люди научились определять, какие травы могут помочь при недугах, болях, болезнях. Веками подтверждено, что многие травы обладают лечебными свойствами и поэтому их называют “целебными”.

Много лет подряд люди передавали своим потомкам знания о лечебных растениях. Составляли толстые книги: «Травники», «Цветники», «Зельники». По названиям этих книг можно догадаться об их содержании. А вы догадались о чем написано в «Травнике»? «Цветнике»? «Зельнике»? (Ответы детей).

   За много лет народные лекари накопили множество знаний о полезных свойствах растений. В современных аптеках можно увидеть разнообразные травы, настойки, таблетки и микстуры из трав. 

- И сегодня мы с вами сыграем в игру в форме «Что, где, когда!»
- Напоминаю вам правила 

    Перед вами на столе установлен волчок (юла) со стрелкой. Вопросы находятся в разложенных на столе конвертах, подписанных номерами. Капитаны команд по очереди будут раскручивать волчок, и вопрос, на котором останавливается стрелка, выбирается для игры. Если выпавший сектор уже сыгран, то выбирается следующий за ним по часовой стрелке ещё не сыгравший вопрос. Обсуждение ведётся одну минуту. В конце обсуждения капитан команды должен назвать знатока, который даст ответ. Каждой команде будет задано по шесть вопросов. Выигрывает команда, набравшая наибольшее количество очков. Просьба к командам, не участвующим в розыгрыше вопроса соблюдать тишину.
Первый раунд.
- Против вас играет доктор Пилюлькин из Солнечного города. Однажды, листая один из своих медицинских справочников, доктор наткнулся на следующий текст.

В давние времена их сушили, делали из них отвары и использовали для лечения различных заболеваний.

- Внимание вопрос: о чем идет речь в данном справочнике?

- Прошу, кто отвечает?

- А теперь внимание правильный ответ (Лекарственные растения)

Второй раунд.
- Подводное царство. Против вас играет речная царевна Волхова.

- Этот прекрасный весенний цветок издавна привлекал внимание людей, и о его происхождении сложено множество поэтичных легенд. Старинное русское предание рассказывает о безнадежной любви водяной царевны Волховы к удалому Садко. Узнав о его верной любви к простой девушке Любаве, она вышла на берег, чтобы в последней раз послушать песни и игру на гуслях своего любимого. Долго ходила Волхова по лугам и опушкам, но Садко нигде не было. Как вдруг увидела она двоих среди стройных берез — это они, Садко и Любава. Заплакала с горя гордая царевна, горькие слезы покатились из ее синих, как море, глаз. Жемчужинами падали они в траву и превращались в ароматные серебристые цветы — символ верности, любви и нежности. Кроме того отвар из этих цветов унимает сердечную боль и укрепляет память.

- Внимание вопрос: о каком цветке идет речь?

- Прошу, кто отвечает?

- А теперь внимание правильный ответ (Ландыш)

Третий раунд.
- Лимпопо, с вами играет доктор Айболит. Из Японии доктору пришло письмо от одной мамочки панды с просьбой прислать семена одного очень известного лекарственного растения, для того чтобы лечить ссадины маленьких непоседливых панд, к сожалению мама-панда совсем забыла как оно называется вспомнила только, что от прикосновения этого растения на коже образуются крапинки от сюда и его название.

- Внимание вопрос: О семенах, какого растения идет речь?

- А теперь внимание правильный ответ. (Крапива)

Четвертый раунд.
Блиц раунд. Напоминаю вам правила. Вам будет задано поочередно 3 загадки. На обсуждение каждой у команды 20 секунд. Если знатоки хотя бы один раз дадут неверный ответ, очко этот раунд не засчитывается.

- Первый вопрос:

Есть один цветок такой, не вплетёшь его в венок.

На него подуй слегка, был цветок - и нет цветка. (Одуванчик).

Прошу, кто отвечает?

- А теперь внимание правильный ответ.

- В китайской народной медицине все части этого растения употребляют в качестве жаропонижающего средства, а также при укусах змей. Это одуванчик.

- Второй вопрос.

У реки, на лугу,

Босиком на снегу

Первые цветочки-

Жёлтые глазочки. (Мать-и-мачеха)

Прошу, кто отвечает?

- А теперь внимание правильный ответ.

- Это растение ценное средство от кашля. Это мать и мачеха.

- Третий вопрос.

- Не заботясь о погоде 

В сарафане белом ходит

И в один из теплых дней

Дарит май сережки ей.

- Правильный ответ – береза. При простуде пьют чай из берёзовых почек. Спиртовая настойка почек помогает при болях в суставах. Берёзовый дёготь используют для лечения кожных заболеваний. Берёзовый сок пьют при ревматизме, отёках.

Пятый раунд.
- С вами играет специалист по народной медицине. Эту траву называют – травой от 99 болезней. Это растение считали магическим, предохраняющим от привидений. Бытовало поверье, будто черти, колдуны не страшны человеку, который постоянно носит с собой это растение. Кроме того, отвар из этой травы является успокаивающим средством.

- Внимание вопрос. О каком растении идет речь?

- Прошу, кто отвечает?

- А теперь внимание правильный ответ. (Зверобой)

Шестой раунд.
- Прошу внести черный ящик, с вами играет Баба Яга. Название этого растения происходит от латинского слова «ласточка». В народе его называют ласточкина трава, чистая трава. Есть древнее поверье, что соком этого растения лечат своих слепорождённых птенцов. Потому - то и говорят, что зацветает он прилётом птиц. Но кроме целебных свойств, это растение имеет еще одно, оно – ядовито. Поэтому применение его требует большой осторожности.

- Внимание вопрос. О каком растении идет речь?

- Прошу, кто отвечает?

- А теперь внимание правильный ответ. (Чистотел)

Седьмой раунд.
- Канал Карусель с вами играет Совунья.

- Недаром в народе корень этого растения называли корнем жизни, чудом мира, духом земли, святой травой, царем земных растений. С лечебными целями это растение применяли уже более трёх тысячелетий как средство, излечивающее от старческих недугов и болезней, возвращающее молодость, поднимающее с постели ослабевших после тяжёлых болезней.

- Внимание вопрос: о каком растении идет речь?

- Прошу, кто отвечает?

- А теперь внимание правильный ответ. (Женьшень)

Восьмой раунд.
- Болото, с вами играет Дуремар. 
Вот что пишет: Когда я и Карабас Барабас отправились искать Буратино, нам пришлось идти по оживленному шоссе по дороге к болоту. По дороге я решил собрать лекарственные растения для своего нового отвара. Карабас Барабас, увидев это, закричал на меня: «Ты, что нельзя собирать лекарственные растения около дороги». Прав ли Карабас Барабас?

- Прошу, кто отвечает?

- А теперь внимание правильный ответ.

- Нельзя собирать лекарственные растения вдоль дорог, на улицах городов, в скверах. В этих растениях накапливаются вредные вещества, которые выбрасывают в воздух автомобили.
Девятый раунд
С Вами играет лесничий из Вышневолоцкого района. Каждый, кто ходил по тенистому ельнику, видел ковёр из нежно — зелёных. тройчатых листочков. Эти листовки и цветочки съедобны, чуть кисловаты на вкус и содержат массу витаминов, особенно весной. Heдapoм в народе это растение прозвали «заячьей капустой». 

Вопрос. О каком растении идёт речь? 
- Правильный ответ. (Кислица) 

Десятый раунд.

С
Вами играет ветеран Великой Отечественной войны.
Это болотное растение хорошо впитывает кровь и гной, т.к. содержит дезинфицирующее вещество,
 во время Великой Отечественной войны раненые солдаты использовали
его вместо йода и ваты. 

 О
каком растении идет речь? 
- Верный ответ. (Мох сфагнум)

Одиннадцатый раунд.
С Вами играет огородник из села Вязники. Это популярная овощная культура известна у многих народов по всему миру, так как имеет острый вкус и характерный запах. Окультуривание его началось около 5 тыс. лет назад. Его возделывали римляне, египтяне, греки. Пифагор называл его «царем приправ». Сейчас широко используется в медицине благодаря противовирусному действию. 
Вопрос: Назовите этот овощ. 
- Капитан, кто будет давать ответ?

 - Правильный ответ (Чеснок)

Двенадцатый раунд.
С Вами играет садовод из села Горинское. Ягоды разных сортов этого кустарника похожи на маленькие разноцветные шарики: черные, белые, красные. Это многолетний кустарник высотой 1,5-2 метра. Его ягоды — настоящая кладовая аскорбиновой кислоты. 
Вопрос. Что это за кустарник?

- А теперь внимание ответ. (Смородина)

Тринадцатый раунд.
С вами играет историк Семен Радунский. В переводе с древнегреческого эта овощная культура означает «голова». Ее листья содержат белок, а также много витамина С. Древние врачи рекомендовали кормить ею детей, чтобы они росли крепкими и не болели. 

Внимание вопрос. Что это за овощ? 
- Внимание, ответ. (Капуста)

Четырнадцатый раунд.
С
вами играет потомственный пчеловод. Древние славяне считали это дерево - деревом богини любви и красоты Лады.  Это один из лучших медоносов. Цветки этого дерева — богатейший источник нектара для пчел, с одного цветка пчела может собрать до 7 мг нектара, а с одного дерева пчелиная семья за период цветения может собрать до 50 кг. 

Вопрос. О каком  дереве идет речь? 
- Это дерево (Липа) 

Пятнадцатый раунд.

Вопрос от домохозяйки Анны Сергеевны. У русского народа это комнатное лекарственное растение получило название «столетник». 
Вопрос. А как звучит его научное название? 
- Верный ответ. Это комнатное растение (Алоэ)

Шестнадцатый раунд.
Вопрос от общества цветоводов Рязани. Этот кустарник еще называют «дикой розой», потому что из него выведено много сортов садовых роз. Цветоносные побеги покрыты многочисленными изогнутыми шипами. Является лекарственным растением. Плоды заваривают и пьют при кашле. 

Вопрос. Что это за кустарник? 
- Это кустарник называют (Шиповник)
Семнадцатый раунд. 

С Вами играет кот Матроскин из Простоквашино. Название растение получило в честь одного из римских императоров. Русское обиходное название растения: «мяун», «кошачья трава», «кошачий корень». На этом растении настаивают прекрасное успокаивающее средство.
Вопрос  Какое растение так любят кошки?
- Правильный ответ (Валериана)
Восемнадцатый раунд.

С вами играет зубной врач из Саратова. С этим растением каждый день встречается тот, кто любит чистить зубы. Оно придает приятный запах и свежесть зубной пасте.

- Конечно это (Мята)

Подведение итогов. 

Вопросы в  нашей игре закончились, но узнавать новое о лекарственных свойствах растений можно бесконечно Вы все молодцы, победителем игры становится команда… и её участники получают приз – пакетики лекарственного чая.
Использованные источники:

1. Викторина «Зеленая аптека» https://kopilkaurokov.ru/vneurochka/meropriyatia/viktorina_zielienaia_aptieka
2. Игра – викторина в начальной школе на тему: Лекарственные растения

https://ped-kopilka.ru/igry-konkursy-razvlechenija/intelektualnye-igry-dlja-detei-shkolnogo-vozrasta/igra-viktorina-v-nachalnoi-shkole-na-temu-lekarstvenye-rastenija.html
